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Veti găsi firesc, poate, c ă  a m  să ignor 

deslăJurarea cronologică Ji am să încep 
cu întîlni rea dintre doi români .  Pentru că 
nu e puţin lucru să te poţi mîndri cu faptul 
că un confrate de breaslă Ji coleg de stu
dii ,  român ca J i  tine, predă la Yale School 
of Drama. Că acest coleg Ji prieten va 
avea o întîlnire cu grupul internaţional din 
care faci parte J i  că vom asista Ji  la o 
premieră semnată de el la Yale Repertory 
Theatre - un teatru a cărui stagi u ne a 
început cu lvanov în montarea lui Oleg 
Efremov. 

Alături de Liviu Ciu lei, care predă la 
Columbia U niversity din New York, dar 
fără a-1 uita pe Andrei Şerban care a pre
dat pînă de curînd la Harvard, Andrei Bel-

. grader se află de 8 ani printre regizorii 
români care predau la cele mai prestigioa
se universităţi americane. 

Andrei Belgrader a terminat studiile de 
regie în 1 973. A fost elevul lui David Esrig, 
iar după plecarea din tară a acestuia a 
trecut la Atelierul de regie al lui  Radu 
Penciulescu. Colegii de generatie ÎJi 
amintesc încă de producţia sa cu Woy
zeck de Biichner. A lucrat o vreme în jară, 
iar în 1 978 a emigrat în Statele Unite. Din
tre montările sale americane trebuie amin
tite două producţii oii-Broadway: Woy
zeck Ji Trollus şi Creslda. La ren umitul 
American Repertory Theatre din Boston 
a montat, între altele, Cum vi place Ji 
Misuri pentru mi ani, Ontlreata cheali 
Ji Scaunele dar, mai ales, Aşteptfndu-1 pe 
Godot, spectacol distins cu premii le pen
tru cea mai bună piesă şi cel mai bun re
gizor, acordate de C ercul Criticilor din 
Boston pentru stagiunea 1 982-83. La 
Goodman Theatre din C hicago, o scenă 

· nu mai putin faimoasă, Belgrader a montat 
cu succes o a ltă piesă a lui  Beckett, Oh, 
ce zile fruMOase. La West Bank C ale a 
pus în scenă K orea de Ouincy Long şi 
The Whlte Whore and the B it Player de 
Tom Eyen - două producţi i prezentate 
la Festivalul de la Edinburgh şi translate 

ulterior pe două scene londoneze. A pus 
in scenă Sinucigaşul lui N ikolai Erdman 
la Teatrul Norvegian de Stat. A adaptat 
Mepotul lui Rameau, împreună cu Shelley 
Bere, Ji  a regi zat-o apoi consecutiv la 
Classic Stage Company, American Reper
tory Theatre Ji Odyssey Theatre din Los 
Angeles. La Yale Repertory Theatre a 
montat - între altele - Trollus şi Cre
sicli, Cum vi place, Ubu Rege, şi Clsito
ria de Gogoi. Dacă ţinem seama de faptul 
că teatrul american nu e o cetate lesne 
de cucerit pentru cel nenăscut pe pămînt 
american, şi  cu atît mai puţin pentru cel 
care nu aterizează cu un palmares interna
tional r.ecunoscut, performanta lui Andrei 
Belgrader e absolut remarcabi lă. 

Afinităti le de structură ale elevului lui 
David Esrig cu profesorul  său sînt"eviden
te din simpla enumerare a productii lor sa
l e. Cu atît mai interesantă a fost opor
tunitatea de a fi martorul premierei de ia 
New Haven cu Vicleniile lui Scapln, piesă 
cu care David Esrig îşi susţinea Examenul 
de Diplomă în urmă cu 34 de ani .  Bei
grader nu a văzut spectacolul .  Eu da -

Walker Jones· (Geronte) în «Vicleniile lui 
Scapin» de Moliere - (regia; A ndrei 
Belgrader) 
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pentru ca 1n acel an deveneam student 
la Actorie. Spectacolu l absolventu lui Esrig 
era strălucitor şi precis ca o lamă de To
l edo. Performanţa comică a unor Florin 
Piersic (Sylvestre), Cosma Braşoveanu 
(Geronte) ori Constantin Voicescu - (Sca
pin) era riguros încadrată întregului.  
Pregnanta caracterelor şi grafia relaţiilor 
restituiau generos spiritul lui Moliere. Sca
pin diriguia cu brio înlănţuirea de exptGzii 
comice a spectacolului . I ar în amintirea 
mea e vie şi astăzi extraordinara scenă 
a bastonadei, în care Dodo Voicescu dez
lănfuia o adevărată pantomimă sonoră în
tru terorizarea sacului animat de Cuzea 
Braşoveanu şi inegalabi lu l  său «Ce dra
cu-a căutat pe galeră .. JI » · (Soarta a vrut 
ca o carieră începută - cum considerau 
mulţi dintre noi - strălucit să se destrame 
în cîţiva ani de excese bahice. Constantin 
Voicescu s-a stins uitat încă înainte de 
a implini 50 de ani.) 

Andrei Belgrader a pus in scenă o 
adaptare - pe care, de altfel, a şi sem
nat-o (împreună cu aceeaşi Shelley Bere 

Stanley · Tu cei · (Scapin) în acelaşi 
spectacol 

eli care a prelucrat cindva Nepotul lui 
Ram1111u:  Shel ley Bere conduce Atelierul 
autor ilor dramatici al Universităţii din Io
wa). Argumentul adaptării a pornit de la 
constatarea că nici una din traduceri le 
existente nu i s-a părut că redă suficient 
l imba şi spiritul molieresc. De aci, l iberta
tea de a recurge uneori la recuzita mu
sical-ul ui ,  cu concursul compo zitorului 
Rusty Magee. Contribuţia tînărului muzi
cian trece dincolo de scrierea partituri i şi 
a cupletelor. Rusty joacă rolişorul lui 
Carle, dar e ş i  omul-orchestră al spectaco
l ului - atunci cînd urcă la pasarela sus
pendată deasupra gradenelor din stinga 
şi dreapta scenei unde iau loc o parte din 
spectatori. locul principal de joc e o arenă 
de circ, cu rumeguş şi est ac adă imprejmui
toare. Scapin (Stanley Tucci) are pălărioa
ra şi alura unui Buster Keaton. Circulă ne-
stinjenit printre spectatori improvizind 
mici scandaluri şi reclamind complicitatea 
asistentei . E nu numai cel mai bu n actor 
dar, in chip de meneur du Jeu, e bi sturiul 
regizoral ce operează ritmul original al 
spectacolului. Pentru că Scapin menţine 
o savantă detaşare de scenariul comic. Un 
comentariu sul-generls al actului scenic. 
Se ambalează pînă la frenezie in şotii le· 
puse la cale, ori se plicti seşte brusc de ele 
devenind simplu spectator al «parteneri
lor» lăsaţi de capul lor. Dar nu e vorba 
de vreun ifos demiurgic, ci de inteligen
ta contemplind stupiditatea. 1 ar cind 
totul pare a se istovi intr-un happy-end 
glamoros, i nvocă i ronic artific i i le  
musical-ului.  Moment in care Mary Testa 

. ( Zerbinette) - actriţă in al cărei curiculum 
vitae se află şi prezenţa ca solistă vocală 
in patru mari orchestre simfon ice - şi 
C laudia Feldstein (Nerine) - studentă in 
anul I I I  la Yale School of Drama - domină 
copios prin inflexiuni de blues şi soul.  
Poate că cel mai sugestiv moment e cel 
cind, in timpul bastonadei, Scapin, izbind 
cu sulul de carton ce-i slujeşte drept cio
mag spinarea lui Geronte (Walker 
Jones) ascuns in sac, sacul se face una 
cu podeaua. Din frapa in care a dispărut 
actorul, va răsări o păpuşă de două 
şchioape clamind pifigăiat «Ce dracu-a 
căutat pe galeră .. .l l »  Scapin aruncă sulul  
de carton, intoarce spatele şi  pleacă. Re
fuză să se mai «joace» ... 

Spectacolul lui Andrei Belgrader este 
rodul unui creator matur şi cu o personali
tate distinctă. Dominanta e reflexiv iro
n ică. Orice juxtapunere cu spectacolul de 
debut al maestrului său ilu-şi are ros
tul . Tn afara constatării unei rigori a ex
presiei care se constituie intr-o calitate de 
marcă a unei şcoli de regie. 

Pe Andrei Belgrader l-am întîlnit şi in 
cal itatea sa de profesor asociat la Yale 
School of Drama, alături de l loyd Ri
chards, decanul şcol ii, şi de Earle Gis
ter, decanul asociat. 

Tn acel inceput de aprilie, Yale School • of Drama incheiase perioada de depunere 
a cereri lor de inscriere pentru anul uni
versitar 1 991 -92. Cererile pentru toa-

te cele zece departamente ale şcolii erau 
in număr de 1 1 85. Dintre acestea 771 
(31 8 băieţi, 453 fete) erau pentru Actorie. 
Pentru Regie 1 30 (83 băieţi, 47 fete); pen
tru Regie de culise - care pregăteşte şi 
ş efi de producţie - 1 3  (6 şi 7); pentru 
Scenografie 69 (28 şi 4 1 ); pentru Drama
turgie - care pregăteşte secretari literari 
- 24 (6 şi 1 8); pentru Autori dramatici 
1 1 8 (79 şi 39); pentru Cercetare teatrolo
gică 6 (5 şi 1 ); pentru Proiectare tehnică 
1 5  ( 1 2  şi 3); pentru Tehnicieni de teatru 
2 (2 fete); pentru Administraţie de teatru 
37 ( 1 1  şi 26). Numărul de locuri era ur
mătorul :  pentru Actorie 1 6  (din care 1 0  
băieţi şi 6 fete); pentru Regie 4 ;  pentru 
Regie de culise 4-5; pentru Scenografie 
8-10; pentru Dramaturgie 7-9; pentru 
Autori dramatici 4; pentru Cercetare 3; 
pentru Proiectare 8-1 2; pentru T ehni
cieni 3; pentru Administraţie 7-9 lo
curi. 

Mi-am îngăduit enumerarea de mai sus 
deoarece imi pare că toate aceste cifre 
trasează concis profilul uneia din şcol i le 
de teatru importante. Cel mai dificil pro
ces de selecţie este, fără îndoială, cel al 
candidaţilor la Actorie unde, in afara no
telor obţinute la diverse materi i in liceu 
( şi nu la un concurs anume - o condiţie 
comună sistemului de admitere in învăţă
mîntul superior american, alături de 
teste), profesorii se deplasează pentru au
diţii în încă trei sau patru centre alese 
pe criterii zonale. Selecţia trebuie să răs
pundă şi unor criteri i de reprezentare et
n ică a populaţiei Statelor Unite: alături de 
albii majoritari trebuie să se afle negri, 
asiatici şi hi spano-americani - indieni 
·americani ,  dacă se poate. Ca pretuti ndeni 
Îl\ lume, fetele conving cel mai repede 
despre calităţile lor scenice, dar numărul 
de locuri le dezavantajează. Proporţia bă
i efi-fete este stabilită in funcţie de pro
porţia medie a distribuirii pe sexe in tea
tre. Şcoala dispune de o sală de teatru 
cu patru sute de locuri şi .o scenă bine 
dotată . Unde am avut prilejul să asi stăm 
la două producţii realizate de studen
ţii-regizori: o adaptare după Gabriel Gar
cia Mărquez şi un Hamlet. Dacă prima era 
convingătoare in ansamblu, cea de a doua 
- care se dorea o reprezentare in vreo 
opt stiluri diferite, un soi de istorie a vi
z·iunilor regizorale asupra piesei - nu re
u şea să depăşească propunerea şi să de
vină un spectacol. Tn afara acestei să li ,  Ya
le School of Drama are şi un cabaret ale 
cărui programe sint susţinute, pe rind, de 
studenţi. 

New Haven nu are decit ceva peste 
1 20.000 de locuitori. Prezenţa uneia dintre 
cele mai importante universităţi particula
re din Statele U nite şi exi stenţa u nei şcoli 
de teatru pe măsură fac din oraş un centru 

\ cultural de prestigiu al Coastei de E st. 
' Oferta culturală cuprinde concertel e or

chestrei simfonica, precum şi spectacolele 
de la Yale Repertory Theatre, Yale School 
of Drama, Shubert Theatre şi: nu in ultimul 
rind, renumitul long Wharf Theatre. 
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